

输配电及用电工程线路的安全运行措施分析

贺 进

(国网四川省电力公司巴中供电公司, 四川 巴中 636000)

摘要:本文简要列举输配电和用电工程线路的安全运行存在的问题,进而分析输配电和用电工程的安全运行时采取的措施。通过研究具体的技术和方法,可以为输配电企业运行的安全性和稳定性提供思路,有效地推动电力工程线路安全运行,促进输配电企业可持续发展。

关键词:输配电 用电工程线路 安全运行

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.151

现今,配电线路的运行成为电力工程需要注重的工作,保持配电线路运行的安全和稳定是电力持续工作的关键,因此了解电力工程在市场运营中存在问题,提出具体的解决措施,分析不同因素造成工程运行安全问题,研究具体的保障技术和措施,来维护配电线路在实际运行中的安全性,有效地应对人为和自然带来的安全问题。

一、输配电及用电工程线路的安全运行存在的问题

(一) 气候环境因素

输配电和用电工程线路运行过程中,大部分工作环境都属于露天环境,因为每个地区气候变化都不同,很可能存在温度过高,或者温度比较低情况,都会为电力输配带来影响,存在一定的安全隐患,也为我国输电线路运行带来巨大的挑战。根据实际环境情况,来为运行工作提供新的科学技术,比如,研发新的架设技术,避免自然气候因素,保障输配电运行的稳定性,而且在很多自然环境条件不佳地区,如果出现强降雨、大风和冰雪天气,会阻碍正常输配电和用电工程线路的安全性,尤其是处在极端恶劣天气中,一些沙尘暴和火灾出现,会影响输配电线路内部的情况,出现断线和杆倒的情况。而且电力线路使用也会出现影响,加速电路使用寿命,因此应对气候因素是保障用电工程线路安全性的重要环节。

(二) 材料质量问题

首先,电力工程线路质量方面不达标,会导致用电工程运行安全性缺失。特别是在输电过程中,线路存在质量问题,电力工程内部供电质量和安全性都会有所下降,但是现如今开展用电工程建设时,往往会忽略线路安全问题,使得一些电力工程施工安全性和稳定性无法保障,而且很多电力工程为了追求个人的经济利益,会在线路规划时,选择资质不佳的供货单位,使用质量不好的线路作为预设线路,导致工程质量水平不高。同时很多电力线路生

产部门在生产过程中存在对于生产过程质量控制力度不足,不重视电力线路的质量水准,导致电力线路供应市场内部质量标准不高,很多批次线路都存在安全问题,这些质量不佳电力线路如果使用在电力工程中,会加速线路老化,对于终端用电部门带来安全威胁。

(三) 维修人员因素

维修人员的专业技能可以有效保障用电工程线路运行的水平和状态,现如今电力企业在输配电和用电工程维修方面,都存在经济和不可控因素,尤其是技术和操作人员方面,部分电力企业输配电和用电工程线路技术和操作人员技术能力不足,而且很多维修人员缺少基础知识和经验,对于电力学、工程学和运行操作经验方面缺少专业的技能和知识,只能进行科技含量比较低的工作,或者是简单的重复工作,很难进行高难度的输配电和用电工程线路的管理和维护。如果出现输配电和用电工程的安全隐患,维修人员很难快速研究解决措施。而且电力企业对于维修和运行人员培训不足,对于高科技产品和设备应用很少应用在输配电和用电工程线路工作中,使得在运行中存在的问题和隐患很难及时发现,导致输配电和用电工程运行缺少安全性。

(四) 线路维护问题

在输配电和用电工程线路运行过程中,需要结合很多新材料、新技术和新工艺,因此在面临自然气候时可能会遭受雷击和大风情况很多,需要保护线路中这些技术和材料,但是一些电力企业在特殊地区因为地质问题和天气原因,会出现塔架基础性损坏、地面下陷等事故,如果还伴随着大风和雨水,很容易破坏水坡,使得地面尘土下陷,而且输配电和用电工程线路运行过程中也会存在很多人为因素的安全隐患,需要线路定期维修和保养,强化线路维护工作,保证整体输配电和用电工程的安全性,使得实际

维护管理过程中，线路安全性水平提升，避免工作人员不重视的情况，有效地维护输电线路的安全，保障线路维护工作能力提升，减少线路运行时带来安全问题和电力风险，还可以保护线路中应用的技术和工艺。

（五）运维因素

输配电和用电工程运行方面，需要注重运维问题，如今电力线路运行工程有着诸多不利因素，在自然因素面前，影响整体线路运行的顺畅，很有可能破坏线路的质量，使得后续维护工作困难，但是很多电力企业不注重电力线路运维问题，对于线路运行减少检查次数和精细度，维护线路过程中缺乏专业技术和工艺进行操作。而且对于一些电力线路加高误区，容易出现线路支撑地面塌陷，使得自然雨水堆积和冲刷，很可能出现二次坍塌，需要专业的运维策略来预防事故发生和解决塌陷线路的复原。此外对于线路养护工作，缺乏统一的养护标准，需要在电力线路运行时注重养护，解决运维问题，从根本上保障输配电和用电工程线路运行的安全。

二、输配电及用电工程线路的安全运行应用的措施

（一）配电系统安全技术分析

第一，配电系统防风技术。在自然气候中会出现强烈的台风天气，特别是在沿海城市周围，台风破坏力更为明显，因此针对台风问题，需要设计出防风的配电系统技术，综合用电工程中线路运行、施工、交通等多个因素。根据用电工程线路建设，避免台风破坏严重地区，注重周围连带的滑坡和塌陷事故，如果无法避免，需要在线路具体位置，针对线上每个杆塔荷载进行选择，使得荷载根据台风风压变化^[1]。防风技术在实际应用中，可以知道设计杆塔结构，针对台风不同区域风压进行选择，确保配电系统平稳运行。第二，用电工程线路的防雷技术。面临工程附近出现雷电天气，需要对于不同受雷电区域进行等级划分，根据不同雷区等级采取针对性防雷技术，大致划分雷区为少雷、中雷、多雷和强雷。利用固定外部串联回路中符合避雷器的杆塔，直接进行接地，保障雷区导电的安全。而且运行过程中，避雷器本体不会存在电力，也不会老化，可以减少杆塔的维修时间。并且如果避雷器出现故障，在串联回路隔离情况下，也不会出现线路短路的情况。同时在实际应用中，需要多次展开接地电阻测试，适当进行优化，达到理想避雷效果。

（二）强化线路状态的检修维护

输配电和用电工程线路运行过程中需要对于线路状态进行检修和维护，使得电路运行在可以控制范围内，如果

输配电和用电工程线路出现故障时，需要及时对于产生的问题展开检修和维修，工作人员首先对于运行过程中输配电和用电工程需要信息进行采集，综合评价采集的信息，然后对于运行过程中产生的问题进行评估，根据实际情况和评估结果采取针对性检修对策，而且结合各方面的数据和信息准备判断设备检修的可能性，如果设备运行存在异常，需要综合多个数据信息来制定合理且科学的检修方案^[2]。综合评估检修结果，输配电和用电工程线路运行本身存在系统性，不同的输配电类型采取不同的评估方案，对于架设的电力线路工作状态，需要对于杆塔和杆架都进行独立评价，评价内容除了基础部分，还有保护部分导线和导地线，不同评价带来不同结果，综合评价结果提升整体评价结果的准确性，而且电力线路本身线路运输位置不同，统一评价缺乏问题的考察性，使得安全问题融入运行过程中，为后续运行工作埋下安全隐患，因此强化电力线路针对性维护，有效地提升电力线路的安全性。

（三）更新线路设备和器材

设备和器材方面，是输配电和用电工程线路重要的应用部分。首先，对于低质量和性能的器材使用需要进行淘汰，使得企业资金和资源投入输配电和用电工程线路的升级中，更换材料和器材，使得落后和不合格产品剔除，保障整体工程线路技术等级和质量标准。其次，对于输配电和用电工程中器材和设备不合格风险，需要利用智能化和信息化建设标准，引入新的设备器材，大力发挥智慧型和智能型设备和器材的作用，对于输配电和用电工程线路进行升级和改造，使得内部器材和设备技术水平提升，确保线路运行安全性和稳定性提升。而且输配电能力和运行时间方面满足企业发展需求，电力线路负荷能力也要满足实际应用环境，使得输配电和用电工程运行的负载能力升级，可以及时面对突发情况，让输配电和用电工程线路运行风险降到最低^[3]。此外更新线路运行设备，除了内部技术水平，还有每个零部件的升级，确保升级结束后零部件使用更加自如，使得输配电和用电工程线路运行过程中安全系数最高。

（四）培养运行人员的专业技能

培养运行和维修人员的专业技能，为了确保输配电和用电工程线路运行的安全性，提升运行和维修人员的技能水平，首先，电力企业需要提高输配电和用电工程线路运行和维护人员的技术水平，让维修和运行人员扎实基础电力和工程知识，在维护线路过程中积累实战经验，使得输配电和用电工程线路运行知识更加丰富，有效解决各类线

路运行和维护问题。其次，输配电和用电工程维修工作需要高科技技术和设备，需要维修和运行人员积极学习，使得具体运行维护和维修工作能力提升，避免维修工作出现重复行为，提高工作效率，减少维修之后故障问题，确保维修工作科技含量达到标准，而且输配电和用电工程线路运行维护也要学习高科技技术，从高标准要求下提升技术能力，保障运行线路的连续工作，在运行工作中确保安全运转，培训工作也得到实战基础，使得培训工作效果达到最佳，同时培训课程还有心理辅导，提升维修和运行人员的责任意识，为整体电力线路运行提供专业水准。

(五) 构建信息化输配电线线路安全管理系统

首先，在线路规划过程中，借助大数据技术完成分析比如空间负荷监测和用电量监测等，利用管理系统，来综合了解区域用电量和用电结构，还有区域经济情况，为日后用电趋势做出预测，而且大数据技术融合管理系统，可以分析输配电和用电工程线路的运行、设计和面积等数据，使得路线中负荷得到合理预测^[4]。其次，技术人员需要综合输配电和用电工程线路的自动化技术，对于历史数据、数据质量和断面预测等进行功能性分析，在自动化技术下实时获取工程线路真实情况，使得断面整合工作顺利开展，而且自动化技术融合管理系统，可以实行远程监测功能，动态记录检测数据和结果，保障故障处理效率提升，实现数据库检测数据的互通，有效保障输配电和用电工程线路运行的安全性。最后，故障处理人员可以利用信息化技术，对于输配电和用电工程的远程故障监测平台进行控制，通过数据库和管理系统，强化电力企业内部交流，利用历史维修记录，为后续建筑工作提供参考数据，而且监测平台在管理系统也可以加快维修故障的效率，技术人员借助信息技术来快速制定对策，对于故障问题做出响应，实现线路快速处理，保障输配电和用电工程线路运行的高稳定性。

(六) 完善线路运行方案

输配电和用电工程线路运行过程中，制定合理的线路运行方案，需要电力企业立足于大局，从线路设计开始入手，使得线路规划立足于大局观，然后运行方案根据线路规划的节点来逐步设计，结合当地现实中城市交通和建筑

物规划分布来进行设计，不同城市规划布局有着不同的电力线路规划，因此运行方案需要做到针对性，有着充足的经验和基础，保障运行方案制定适用于该用工程线路运行的工作中^[5]。在以前线路布局规划有着实地勘察的能力，但是耗费太多时间和精力，现如今随着全球定位系统的普及和升级，对于城市布局和交通设计可以远程采集，然后综合性分析电力线路铺设和设计的原理，避免因为铺设导致安全问题，定位系统实时了解建筑物方位和未来建筑物建设地理位置，还有很多建筑物高度和地下深度，因为许多建筑存在地下楼层，所以定位系统应用解决这些问题，获取到具体信息和测定工作得到有效落实，保障这些数据可以应用在用工程线路规划中，使得电力线路布局充满合理性，也确保输配电和用电工程线路铺设和运行的安全性。此外电力企业也可以聘用专业人员研究设计线路的可行性，避免出现安全隐患。

三、结语

总的来说，输配电和用电工程线路的安全运行存在的问题，从自然气候到材料，还要分析维修线路人员的专业性，对于线路维修可能存在误区，最后研究运维的弊端。进而探讨线路运行安全的措施，从安全技术入手，来维护线路状态，把安全运行设备升级，专业培养运行人员，搭建具体的线路管理系统和运行方案，应用质量管控机制作为最终安全保障，促进输配电企业线路运行的安全性发展。

参考文献

- [1]朱秀锦.输配电及用电工程线路安全运行的问题及其技术探讨[J].科学技术创新,2022(25):29–32.
- [2]王乙淳.输配电及用电工程线路安全运行的问题及其技术探究[J].电气开关,2021,59(06):72–74.
- [3]马卫利.输配电及用电工程线路运行的影响因素与对策[J].光源与照明,2021(06):109–110.
- [4]韦佳裔.输配电及用电工程线路安全运行的问题及其解决[J].中国设备工程,2020(21):50–51.
- [5]王大伟.输配电及用电工程线路安全运行技术探讨[J].设备管理与维修,2020(12):197–199.